

金融互聯互通



▲《前海方案》要求前海擴大金融業對外開放。圖為銀行工作人員（左）引導消費者開通數字人民幣錢包。



▲深港二〇一六年在前海合作成立的香港交易所前海聯合交易中心，近年來在跨境金融方面作出了不少貢獻。

試點賬戶合一 高效結算外幣

《前海方案》還鼓勵前海繼續開展本外幣合一銀行賬戶試點，為市場主體提供優質、安全、高效的銀行賬戶服務。

中國（深圳）綜合開發研究院金融與現代產業研究所副所長余凌曲表示，開展本外幣合一銀行賬戶試點是深圳等四市率先落地的，該措施可以提高企業跨境貿易、投資的結算效率，方便企業進出資金，為企業營造良好營商環境。

對於《前海方案》所提及的「支持符合條件的金融機構開展跨境證券投資等業務；支持國際保險機構在前海合作區發展，為中資企業海外經營活動提供服務。」余凌曲分析，有助

進一步擴大跨境投融資渠道，推進大灣區金融市場互聯互通，預計跨境理財通、債券南向通、保險互聯互通等加快推進。

中山大學粵港澳發展研究院首席專家陳廣漢看好《前海方案》有助鞏固香港國際金融中心的地位，他指出，香港在國家金融發展上有很重要的地位，前海作為深港現代服務業合作區，一直也在推動人民幣國際化，此次方案提及的金融開放措施不僅把內地的金融開放向前推進一步，也有利於香港金融業、特別是離岸人民幣業務的發展。



▲如今香港居民毋須親身前往內地銀行，即可開立內地中國銀行賬戶。圖為香港市民在港辦理見證手續，開立內地賬戶。

創新車險醫保 粵港澳任我行

深圳銀保監局透露，多年來，前海在金融業的發展上始終與香港保持緊密合作，機構業態，業務創新方面都取得了不少進展。各類境內外銀行保險機構積極入前海經營，機構聚集效應明顯，截至今年6月末，有13家境外銀行在前海合作區內設立了法人及分支機構。

多項金融首創業務誕生於前海。比如，深港兩地6家金融機構與前海金控組建了首單跨境人民幣銀團貸款；轄內機構發揮深港跨境聯動優勢，跨境投融資服務推陳出新，服務種類由傳統的跨境擔保融資、進口信用證、海外代付等，延伸到跨境人民幣貸款、本外幣雙向資金池、跨境資產轉讓等創新業務。

深圳銀保監局介紹，深港金融市場互聯互通也取得了新突破，此前，中國銀行深圳市分行聯合中銀香港開展「中銀香港代理見

證開立內地個人銀行賬戶業務」，截至今年6月末，香港居民代理見證開立內地賬戶13.56萬戶。

此外，前海轄區內機構還聯動港澳保險機構開發跨境醫療險產品，已累計備案53款。太平財險充分發揮在深港澳三地均設有機構的優勢，先行先試「一次錄入，同時出具三地保單」，實現跨境車險服務便利化；轄區內多家銀行還參與「深港通註冊易」等服務，便利香港投資者辦理前海企業工商註冊。

